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Begriissung

Der Gemeindeprésident erdffnet die Versammiung und begriisst im Namen des Gemeinde-
rats die Anwesenden, insbesondere die neu zugezogenen und eingebiirgerten Personen, die
zum ersten Mal an der Gemeindeversammlung teilnehmen.

Formelles, Beschlussfihigkeit der Versammlung

Der Gemeindeprasident hélt fest, dass die 6ffentliche Bekanntgabe der heutigen Gemeinde-
versammlung und die Aktenauflage im Gemeindehaus fristgerecht erfolgt sind. Auf Anfrage

des Vorsitzenden werden aus der Versammlung keine Einwendungen gegen die zur Behand-
lung angesetzten Geschéfte vorgebracht. Die Versammlung ist somit beschlussfihig.

Der Versammlungsleiter fordert die Anwesenden auf, dass sie sich unverziiglich melden sol-
len, wenn sie mit der Durchfiihrung bzw. Verhandlungsfiihrung nicht einverstanden sein
sollten.

Der Prasident weist explizit darauf hin, dass Nichtstimmberechtigte auf den fiir sie vorgese-
henen Platzen sitzen miissen. Sollten Zweifel an der Stimmberechtigung einer Person beste-

hen, missen diese jetzt gemeldet werden.

Stimmenzahler/innen
Die Stimmberechtigten wéahlen folgende Personen als Stimmenzé&hler/innen:

1. André Bratschi, Pfaffenwis 5, 8118 Pfaffhausen
2. Jacqueline Hochuli, Sunnetalstrasse 11, 8117 Fallanden
3. Oskar Miiller, Bodenacherstrasse 75, 8121 Benglen

4. Schaima Shafik Nadir, Bodenacherstrasse 44, 8121 Benglen
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0.0.1.2 Verordnungen 26
Geblihrenverordnung; Teilrevision

Antrag
Die Gemeindeversammlung beschliesst:

1, Die Teilrevision der Geblhrenverordnung der Gemeinde Fallanden wird genehmigt und
tritt per 1. Januar 2024 in Kraft.

2. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.

3. Sofern sich als Folge von Rekursentscheiden Anderungen an der vorliegenden Verord-
nung als notwendig erweisen, ist der Gemeinderat ermachtigt, diese in eigener Kom-
petenz vorzunehmen. Solche Beschliisse sind &ffentlich bekannt zu geben.

Weisung

Ausgangslage

Die aktuelle Gebiihrenverordnung wurde an der Gemeindeversammlung vom 15. Juni 2022
genehmigt und trat per 1. Juli 2022 in Kraft. Aufgrund von Anpassungen im libergeordneten
Recht des kantonalen Blirgerrechtsgesetzes muss die kommunale Gebiihrenverordnung
ebenfalls angepasst werden.

Rechtliche Rahmenbedingungen fiir Gebiihren

Gebihren sind 6ffentliche Abgaben. Sie missen fiir bestimmte Leistungen der Verwaltung
bezahlt werden und dirfen héchstens kostendeckend sein. Das bundesrechtlich verankerte
Legalitatsprinzip verlangt, dass die Grundlagen der Gebilihrenerhebung von den Stimmbe-
rechtigten festgelegt werden. Dasselbe gibt die ziircherische Kantonsverfassung vom

27. Februar 2005 in Art. 38 und Art. 126 vor.

Die Gemeinden erheben ihre selbst festgelegten Geblhren und solche, die direkt auf (iber-
geordnetem Recht beruhen. In diesen Fallen ist die Gemeinde zur Geblhrenerhebung ver-
pflichtet und hat in der Berechnung kaum oder keinen eigenen Spielraum.

Den Kreis der Abgabepflichtigen, den Gegenstand der Abgabe und die Bemessungsgrund-
lage kénnen die Gemeinden unter Beachtung des Abgaberechts wie des Verursacher-, des
Kostendeckungs- sowie des Aquivalenzprinzips selber festsetzen. Das Verursacherprinzip
stammt aus dem Umweltrecht und besagt, dass Kosten umweltrechtlicher Massnahmen der
Verursacherin bzw. dem Verursacher tiberbunden werden sollen. Mit dem Kostendeckungs-
prinzip wird sichergestellt, dass der Gebihrenertrag die Gesamtkosten in einem bestimmten
Verwaltungsbereich nicht oder nur geringfiigig iibersteigt. Das Aquivalenzprinzip konkreti-
siert das Verhéltnismassigkeitsprinzip und das Willklirverbot (Art. 5 Abs. 2 sowie Art. 8 und
Art. 9 der Bundesverfassung) fiir den Bereich der Kausalabgaben. Es bestimmt, dass eine
Gebihr nicht in einem offensichtlichen Missverhéltnis zum objektiven Wert der Leistung ste-
hen darf und sich in verniinftigen Grenzen halten muss. Die Gebiihren bemessen sich daher
nicht an der wirtschaftlichen Leistungsfahigkeit, sondern sind ein fiir alle gleiches Entgelt fiir
bestimmte staatliche Leistungen.
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Die Anforderungen des Abgaberechts bedeuten, dass die rechtliche Grundlage zumindest Art
und Gegenstand der Abgabe, den Kreis der Abgabepflichtigen und die Bemessungsgrund-
lage fir die Abgabe festhalten muss. Dies findet durch den Erlass der Verordnung durch die
Gemeindeversammlung statt. Im Anschluss daran legt der Gemeinderat im Rahmen der in
der Gebiihrenverordnung statuierten Bemessungsgrundlagen die Héhen der Gebiihren im
Einzelnen fest und publiziert dieses Gebiihrenreglement im amtlichen Publikationsorgan.

Erwdgungen

In der vorliegenden Teilrevision der Gebiihrenverordnung werden nur die gemass der neuen
kantonalen Biirgerrechtsgesetzgebung zwingend erforderlichen Anpassungen vorgenommen
sowie einzelne Schreibweisen korrigiert.

Anpassungen in der gesamten Geblhrenverordnung
In der gesamten Geblihrenverordnung wird die Schreibweise von «Franken» in «CHF» gean-
dert.

Bilirgerrecht

Es werden die neuen Begrifflichkeiten der kantonalen Blirgerrechtsgesetzgebung sowie die
Anpassungen in der Geblihrengestaltung libernommen. Neu gibt es bei der Geblhrengestal-
tung keine Unterscheidung mehr zwischen Bewerberinnen mit und ohne Aufnahmepflicht.
Bei der Erteilung des Gemeindeblirgerrechts an Schweizerinnen und Schweizer richtet sich
die Gebuhr nach den Bestimmungen der kantonalen Gesetzgebung. Fiir Bewerberinnen und
Bewerber, die das 20. Altersjahr noch nicht vollendet haben, féllt keine GebUlhr an.

Somit sind Anpassungen in den nachfolgenden Artikeln der Gebiihrenverordnung erforder-
lich:

Art. 33 Erteilung des Gemeindebiirgerrechts an Auslinderinnen und Auslinder

! Die GebUhren fir die Erteilung des Gemeindebiirgerrechts an Ausldnderinnen und Auslan-

34 Die Bewerberinnen und Bewerber tragen die Kosten fiir einen allfalligen Sprach- und/oder
Grundkenntnistest.
Art. 34 Erteilung des Gemeindebiirgerrechts an Schweizerinnen und Schweizer

! Die Gebthren fur die Erteilung des Gemeindebiirgerrechts an Schweizerinnen und Schwei-
zer richten sich nach den Bestimmungen der kantonalen Biirgerrechtsgesetzgebung.

2% Die Gebuhr fir die Erteilung des Gemeindebiirgerrechts an Schweizerinnen und Schwei-
zer betragt pro Person maximal CHF 400 Franken-

32 Schweizerinnen und Schweizer Sehweizerbiirgerinnen-und-Schweizerbitrger, die seit zehn

Jahren unterbrochen in der Gemeinde wohnen, entrichten keine Gemeindeeinblirgerungsge-
bihr.

43 Die Entlassung aus dem Gemeindebiirgerrecht ist gebiihrenfrei.



Gemeindeversammlung Fallanden Seite 162
Protokoll vom 29. November 2023

Art. 35 Gemeinsame Bestimmungen

! Werden minderjahrige Kinder in das Einbiirgerungsgesuch die-Einbiirgerung der Eltern
oder eines Elternteils einbezogen, erhebt die Gemeinde keine Gebiihr.

? Hat die Bewerberin oder der Bewerber das 25. Altersjahr noch nicht vollendet Zurtickge-
tegt, zahlt sie oder er die halbe Geblihr.

3 Hat die Bewerberin oder der Bewerber das 20. Altersjahr noch nicht vollendet, zahlt sie
oder er keine Gebiihr.

43 Zieht die Bewerberin oder der Bewerber das Einbiirgerungsgesuch Gesueh-zurlick, kann
die Gemeinde eine Gebuhr fir den Aufwand erheben.

>4 Die Geblhr fallt auch bei einem ablehnenden Entscheid an.

Kommentar und Empfehlung der RPK

Ausgangslage

In der vorliegenden Teilrevision der Geblhrenverordnung werden Anpassungen gemacht,
die gemass der neuen kantonalen Burgerrechtsgesetzgebung zwingend erforderlich sind.
Ausserdem werden einzelne Schreibweisen korrigiert. Die Anderungen sind redaktioneller
Natur und nicht von finanzpolitischer Bedeutung.

Antrag und Empfehlung
Die RPK empfiehlt der Gemeindeversammlung, die Teilrevision der Geblihrenverordnung an-

zunehmen.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

Das Wort wird nicht gewlinscht.
Beschluss
Die Gemeindeversammlung beschliesst mit grossem Mehr:

1. Die Teilrevision der Geblihrenverordnung der Gemeinde Féllanden wird genehmigt und
tritt per 1. Januar 2024 in Kraft.

2, Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt.
3. Sofern sich als Folge von Rekursentscheiden Anderungen an der vorliegenden Verord-
nung als notwendig erweisen, ist der Gemeinderat ermachtigt, diese in eigener Kom-

petenz vorzunehmen. Solche Beschliisse sind offentlich bekannt zu geben.

Mitteilung durch Protokollauszug
— Akten (elektronisch ohne Unterschrift im CMI-Geschaft)

Mitteilung per E-Mail
- Systematische Rechtssammlung
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6.0.4 Kommunale Planung 27
Bau- und Zonenordnung; Teilrevision; Harmonisierung der Baubegriffe (IVHB)

Antrag
Die Gemeindeversammlung beschliesst:

1. Die Teilrevision der Bau- und Zonenordnung, Umsetzung der interkantonalen Harmo-
nisierung der Baubegriffe (IVHB), wird genehmigt.

Weisung

Ausgangslage

Am 1. Médrz 2017 trat die Anderung des kantonalen Planungs- und Baugesetzes in Kraft, mit
der die wichtigsten Baubegriffe und Messweisen gesamtschweizerisch harmonisiert werden.
Die Anderungen in den einzelnen Gemeinden werden jedoch erst wirksam, wenn diese ihre
Bau- und Zonenordnungen (BZO) entsprechend angepasst haben. Fiir die Umsetzung der
Harmonisierung haben die Gemeinden bis Ende Februar 2025 Zeit.

Mit Beschluss vom 19. Januar 2021 resp. 1. Juni 2021 und auf Empfehlung des Planungsbii-
ros hat der Gemeinderat beschlossen, die Revision der Bau- und Zonenordnung in drei Revi-
sionspaketen zu Uberarbeiten. Ausgehend von vergleichbaren, aktuellen Planungen wurden
mit Beschluss vom 14. Mérz 2023 die Revisionspakete nochmals neu gegliedert und dabei
vor allem das Revisionspaket 3, Gesamtrevision BZO, weiter aufgeteilt. Dies erfolgte mit
dem Ziel, Uberschaubare Vorlagen zu erarbeiten und schrittweise Beschliisse zu erhalten,
die inhaltlich aufeinander abgestimmt sind.

In der Zwischenzeit wurde das Revisionspaket 1, Mehrwertausgleich (Anderung BZO und
Verordnung), an der Gemeindeversammiung vom 30. November 2022 festgesetzt und mit
Verfligung Nr. 0067/23 am 2. Februar 2023 von der Baudirektion genehmigt.

Mit der vorliegenden Teilrevision, Revisionspaket 2a, werden vor allem die tibergeordneten
Vorgaben in die Bau- und Zonenordnung (BZ0) liberfithrt und die Erkenntnisse aus der An-
wendung der bestehenden BZO umgesetzt.

Die Anderungen betreffen insbesondere:

- Formelle Einflihrung der Begriffe und Messweisen gemdss der Interkantonalen Vereinba-
rung Uber die Harmonisierung der Baubegriffe (IVHB);

- Bereinigung und Klérung von Bestimmungen, die in der Praxisanwendung erlautert wer-
den miissen;

- Aufhebung von Bestimmungen, die aufgrund von geandertem (ibergeordnetem Recht be-
reits in einem anderen Gesetz geregelt sind.

Es handelt sich um eine formelle Teilrevision, mit der keine neuen strategischen Ziele ver-
folgt werden. Gewisse Bezeichnungen haben jedoch Auswirkungen auf die Bauvorschriften.
Trotz der Harmonisierung ist die Auslegung des Gesetzes immer noch kantonale Angelegen-
heit. Mit dieser vorgezogenen Einflihrung der neuen Baubegriffe kann die tibergeordnete
Forderung entkoppelt werden von strategischen und politischen Themen. Im Sinne der zu
gewdhrleistenden Planbestandigkeit soll mit dieser formellen Teilrevision der Handlungs-
spielraum flr die kommenden Revisionspakete nicht eingeschrankt werden. Die Gemeinde
erhélt damit eine Bau- und Zonenordnung, die der aktuellen (ibergeordneten Rechtsgrund-
lage entspricht.
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Neue Baubegriffe

Das IVHB-Konkordat definiert 30 formelle Baubegriffe:

- Massgebendes Terrain;

- Gebdude (Gebdude, Kleinbauten, Anbauten, unterirdische Bauten, Unterniveaubauten);

- Gebaudeteile (Fassadenflucht, Fassadenlinie, projizierte Fassadenlinie, vorspringende Ge-
baudeteile, riickspringende Gebaudeteile);

- Langenbegriffe, Lingenmasse (Geb&udeldnge, Gebaudebreite);

- Hohenbegriffe, Hohenmasse (Gesamthéhe, Fassadenhdhe, Kniestockhéhe, lichte HGhe);

- Geschosse (Vollgeschosse, Untergeschosse, Dachgeschosse, Attikageschosse);

- Abstdnde und Abstandsbereiche (Grenzabstand, Gebdudeabstand, Baulinien, Baube-
reich);

- Nutzungsziffern (anrechenbare Grundstiicksflache, Geschossflachenziffer, Baumassenzif-
fer, Uberbauungsziffer, Griinflachenziffer).

Der Kanton Zirich Gbernimmt 29 dieser Begriffe. Nicht ibernommen wird die Geschossfla-
chenziffer, welche die Ausniitzungsziffer ersetzen wiirde. Das Festhalten an der Ausniit-
zungsziffer ist IVHB-konform.

Erwagungen

Die einzelnen Themen wurden von der Arbeitsgruppe, bestehend aus Christian Rossmann,
Gemeinderat und Vorsteher Ressort Hochbau, Christine Enzmann, Mitglied Baukommission,
Barbara Gerber, Fachverantwortliche Hochbau, sowie Stefan Schubert und Rolf Keller vom
Planungsbiiro Planpartner AG, intensiv diskutiert.

Neben den Anpassungen, die zwingend vorgenommen werden miissen, empfiehlt die Ar-

beitsgruppe folgende Erganzungen bzw. Anpassungen:

- Erhalt 1/3 Dachaufbauten in Kernzonen, Umsetzung nPBG (1/2 der Fassadenlange) in
den (ibrigen Zonen;

- Keine Anpassung der Grenzabstédnde bei vorspringenden Gebéudeteilen, Umsetzung ge-
mass nPBG;

- Keine Korrektur des Hohenmasses bei Fassadenhéhe Schrégdach;

- Einfihrung Sonderregelung Fassadenhéhe Flachdach (neu Art. 28a BZO) fiir transparente
und offene Briistungen (§ 278 PBG);

- Keine spezielle Regelung zur Dachgestaltung, Beurteilung im Bewilligungsverfahren;

- Keine Anpassung der Baumassenziffer, aufgrund Anderung anrechenbare Grundstiicksfla-
che;

- Einflihrung einer Griinflachenziffer (GFZ) in Gewerbezonen;

- Spezialregelung fir Dachaufbauten bei Flachddchern in Hanglagen.

Zusatzlich zu den durch die IVHB bedingten Anderungen sollen mit dieser Teilrevision BZO
neue Bestimmungen zur Gestaltung von Stiitzmauern, neu Art. 30a Abs. 3 BZO, und zu den
Abstanden von Einfriedigungen gegeniiber &ffentlichem Grund, neu Art. 30b Abs. 4 BZO,
eingefiihrt werden.

Vorpriifung durch das Amt fiir Raumentwicklung

Die Unterlagen - Synoptische Darstellung der Bauordnung und der Planungsbericht nach
Art. 47 RPV - wurden am 20. April 2023 dem Amt fir Raumentwicklung, Abteilung Raum-
planung, zur Vorprifung eingereicht. Mit Schreiben vom 16. Juni 2023 teilt das ARE mit,
dass die Vorlage rechtmaéssig, zweckmaéssig und angemessen ist. Unter Beriicksichtigung
kleinerer Anpassungen und redaktioneller Korrekturen wurde die Genehmigung in Aussicht
gestellt.
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Anzupassen sind insbesondere folgende Artikel:

- Aufgrund der geénderten libergeordneten Gesetzesgrundlage (Art. 18a des Raumpla-
nungsgesetzes) muss mit der Teilrevision Art. 40 Abs. 1 BZO betreffend die Einordnung
von Anlagen zur Nutzung von Sonnenenergie in Kernzonen gestrichen werden.

- Bezugnehmend auf die Verkehrserschliessungsverordnung darf der vorgeschlagene
Art. 30a Abs. 4 BZO nicht in die Bau- und Zonenordnung aufgenommen werden.

In der Zwischenzeit wurden die Bau- und Zonenordnung und der Planungsbericht unter Be-
rucksichtigung der im Vorprifungsbericht erwdhnten Auflagen (iberarbeitet.

Offentliche Auflage und Anhérung

Mit Beschluss vom 18. April 2023 hat der Gemeinderat die Vorlage zur Teilrevision der BZO,
Neue Baubegriffe geméss der interkantonalen Vereinbarung uber die Harmonisierung der
Baubegriffe (IVHB), zuhanden der éffentlichen Auflage und Vernehmlassung durch die nach-
und nebengeordneten Planungstréager im Sinne von § 7 des Planungs- und Baugesetzes
(PBG) verabschiedet. Die Unterlagen wurden wahrend 60 Tagen vom 28. April 2023 bis

27. Juni 2023 é&ffentlich aufgelegt und digital auf der Homepage der Gemeinde zur Verfii-
gung gestelit.

Einwendungen
Im Rahmen der &ffentlichen Auflage sind keine Einwendungen eingegangen.

Rechtliches
Gemass Art. 14 Ziff. 2 der Gemeindeordnung der Gemeinde Féllanden ist die Gemeindever-

sammlung flir die Festsetzung und die Anderung der Bau- und Zonenordnung zustandig.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

Das Wort wird nicht gewiinscht.
Beschluss
Die Gemeindeversammlung beschliesst mit grossem Mehr:

1. Die Teilrevision der Bau- und Zonenordnung, Umsetzung der interkantonalen Harmo-
nisierung der Baubegriffe (IVHB), wird genehmigt.

Mitteilung durch Protokollauszug
— Akten (elektronisch ohne Unterschrift im CMI-Geschaft)

Mitteilung per E-Mail
— Planpartner AG, Obere Zaune 12, 8001 Zlrich
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6.1.3.1 LS im Verwaltungsvermogen 28
Neubau Kindergérten und Tagesstrukturen Schulhaus Latten, Fallanden; Ge-
nehmigung Bauabrechnung

Antrag

Die Gemeindeversammlung beschliesst:

1. Die Abrechnung des Baukredits fiir den Neubau der Kindergérten und Tagesstrukturen
beim Schulhaus Latten, Féllanden, mit Minderkosten von CHF 440'953.70 (-3.6 %)
wird genehmigt.

Weisung

Ausgangslage

An der Urnenabstimmung vom 26. November 2017 haben die Fallander Stimmberechtigten
fir den Neubau der Kindergérten und Tagesstrukturen beim Schulhaus Latten, Fallanden,
einen Gesamtkredit von CHF 12.4 Mjo. inkl. MWST bewilligt.

Erwdagungen

Die Schulpfiege hatte 2014 entschieden, dass das Neubauprojekt Kindergérten und Tages-
strukturen Schulhaus Latten mit einem Totalunternehmer und tber einen Gesamtleistungs-
wettbewerb umgesetzt werden soll. Neben den fixen Kosten fiir das bezugsfertige Objekt
bietet die Zusammenarbeit mit einem Totalunternehmer den grossen Vorteil, dass die Bau-
herrschaft nur einen einzigen Ansprechpartner hat. Dies vereinfacht die Prozesse wihrend
der Bauphase und auch die finale Bauabrechnung.

Die Aufwendungen fiir den Neubau Kindergérten und Tagesstrukturen Schulhaus Latten
wurden in der Bauabrechnung zusammengefasst. Diese présentiert sich wie folgt:

Weisung Abweichung
26. November 2017 Abgerechnete Uber/ Unter- in Prozent
Objektkredit CHF 12.4 Mio. ausgewiesene Kosten schreitung zum
Kosten CHF inkl. MwsSt. CHF inkl. MwSt. Baukredit
CHF inkl. MwsSt. {12.4 Mio.)
Bausumme/Abrechnung TU 10'932/000.00 11'119'S61.10 187°561.10 -1.51
Bauherrenvertretung 300'000.00 297'539.07 -2'460.93 0.02
Experten 100'000.00 34'390.85 -65'609.15 0.53
Versicherungen und Geblihren 200°000.00 3'650.90 -196’349.10 1,58
Archéologische Grabungen 250°000.00 14'882.75 -235'117.25 1.90
Reserven 618'000.00 489'021.63 -128'978.37 1.04
Kredit/Abrechnung Baukredit 12'400'000.00 11'959°046.30 -440'953,70 3.56
Saldo zum Objektkredit (CHF 12.4 Mio.) -440°953.70

Die Abrechnung des Gesamtkredits fiir den Neubau der Kindergérten und Tagesstrukturen
Schulhaus Létten schiiesst mit Minderkosten von CHF 440'953.70 bzw. einer Kostenunter-

schreitung von 3.6 % ab.

Begriindung der Abweichungen
- Lediglich im Bereich der Bausumme ist eine marginale Uberschreitung zu verzeichnen.
In allen anderen Bereichen wurden die Budgetpositionen zum Teil deutlich unterschritten.
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- Im Vertrag mit dem Totalunternehmer wurde vor Baubeginn geregelt, dass sédmtliche
Gebihren und Versicherungen, mit Ausnahme der Bauherrenhaftpflichtversicherung,
Uber den Totalunternehmer abgerechnet werden. Dank dieser vertraglichen Vereinbarung
konnten bei der Position Gebiihren und Versicherungen CHF 196'349.10 eingespart wer-
den.

- Auf dem Perimeter des Neubaus wurden entgegen den Erwartungen keine Funde von
archéologischem Interesse gemacht. Die von den kantonalen Archdologen vor Baubeginn
vorgenommenen Probegrabungen verliefen alle ergebnislos. Dadurch wurde das Budget
in der Position Archéologische Grabungen um CHF 235'117.52 entlastet.

- Wahrend der gesamten Bauphase wurde laufend darauf geachtet, dass Ausflihrungsfehler
friihzeitig erkannt und Bauschaden vermieden werden konnten. Fiir das Controlling
wurde von der damaligen Schulgemeinde eigens ein Baufachmann angestellt, der sicher-
stellte, dass die geforderte Bauqualitét erreicht wurde, was zu Einsparungen in diversen
Bereichen fiihrte,

Der bewilligte Objektkredit von CHF 12.4 Mio. wurde in der Konsequenz nicht voll ausge-
schdpft. Geméss Schlussabrechnung belaufen sich die Gesamtkosten fiir das Projekt auf
CHF 11'959'046.30, womit der bewilligte Objektkredit um CHF 440'953.70 unterschritten
wird.

Abschluss der Bauarbeiten

Der fGr Marz 2020 geplante Bezug des Neubaus Kindergérten und Tagesstrukturen (inklu-
sive Mehrzweckgebdude und Tiefgarage) erfolgte zwar planméssig, wegen der Pandemie
und den dadurch unterbrochenen Lieferketten verzégerte sich allerdings die vollstdandige
Ubergabe durch den Totalunternehmer. Zudem wurde bei der Abhahme auf diverse Méngel
hingewiesen, die noch zu beheben waren, um den geforderten Qualitatsstandard zu errei-
chen. In der Konsequenz erfolgten seitens der Schulgemeinde bis Juni 2022 nur Teilabnah-
men. Mit dem Ziel, dass der Totalunternehmer alle Mangel beheben muss und die geschul-
deten Leistungen in vollem Umfang erbringt, musste zur Unterstiitzung ab April 2021 eine
Baujuristin beigezogen werden. Beméngelt wurde gegeniiber dem Totalunternehmer insbe-
sondere die unbefriedigende Aussenraumgestaltung, die Dichte der Gebaudehiille und die
falsche Schichtung des Dachs des Mehrzweckgeb&udes. Erst Ende August 2022 hatte der
Totalunternehmer alle Méngel (inklusive Dachsanierung beim Mehrzweckgeb&ude) behoben
und der Bauherrschaft méngelfreie Objekte libergeben, die den geforderten Qualititsstan-
dards entsprachen. Durch die verspatete Ubergabe und die erst danach erfolgten letzten
Zahlungen verzdgerte sich die Abrechnung des Baukredits entsprechend.

Bis 2018 CHF 4'201'270.85
2019-2021 CHF 7'136'437.70
2022 CHF 621'337.75
Total CHF 11'959'046.30
Rechtliches

Gemass Art. 16 Ziff. 6 der Gemeindeordnung ist die Gemeindeversammlung zustandig fiir
die Genehmigung von Abrechnungen Uber neue Ausgaben, die von den Stimmberechtigten
an der Urne oder an der Gemeindeversammlung beschlossen worden sind.
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Kommentar und Empfehlung der RPK

Ausgangslage

In der der Urnenabstimmung vom 26. November 2017 hat die Fallander Stimmbevdlkerung
fur den Neubau von Kindergdrten und Tagesstrukturen beim Schulhaus Latten einen Ge-
samtkredit in der H6he von CHF 12.4 Mio. bewilligt.

Die Bauarbeiten waren planmassig im Mé&rz 2020 abgeschlossen. Wegen der Pandemie und
Lieferschwierigkeiten und wegen der dadurch verursachten Unterbrechungen der Lieferket-
ten verzdgerte sich die vollstédndige Ubergabe durch den Totalunternehmer. Nach diversen
Méngelbehebungen und Nacharbeiten wurde das Objekt Ende August 2022 méngelfrei tiber-
geben. Durch die dadurch verspateten Zahlungen verzdgerte sich die Abrechnung, die nun
jedoch vorliegt.

Der Kredit von CHF 12.4 Mio. wurde nicht vollstandig ausgeschépft. Bei abgerechneten Kos-
ten von rund CHF 11.96 Mio. werden die geplanten Kosten um rund CHF 440'000 unter-
schritten. Obwohl die Bausumme héher ausfiel als budgetiert, konnte durch Minderaufwande
in den Sparten Versicherungen und Geblihren, archéologische Grabungen, Experten und Re-
serven ein positiver Schlusssaldo erreicht werden.

Antrag und Empfehlung
Die RPK empfiehlt der Gemeindeversammlung, die Bauabrechnung Kindergarten und Tages-
strukturen beim Schulhaus Latten anzunehmen.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

Zwei Stimmberechtigte melden sich zu Wort, es wird jedoch kein Antrag gestellt.

Beschluss

Die Gemeindeversammlung beschliesst mit wenigen Gegenstimmen:

1. Die Abrechnung des Baukredits fiir den Neubau der Kindergarten und Tagesstrukturen
beim Schulhaus Létten, Fallanden, mit Minderkosten von CHF 440'953.70 (-3.6 %)

wird genehmigt.

Mitteilung durch Protokollauszug
- Akten (elektronisch ohne Unterschrift im CMI-Geschaft)

Mitteilung per E-Mail

— Abteilungsleitung Finanzen

— Abteilungsleitung Hochbau und Liegenschaften
- Projektleitung Hochbau und Liegenschaften
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6.1.3.1 LS im Verwaltungsvermdgen 29
Provisorische Schulbauten Schulanlage Bommern, Pfaffhausen: Bewilligung
Objektkredit

Antrag

Die Gemeindeversammiung beschliesst:

1. Der Objektkredit in der Héhe von CHF 3.95 Mio. inkl. MWST fiir die Errichtung eines
Schulraumprovisoriums auf dem Schulareal Bommern in Pfaffhausen wird genehmigt.

Weisung

Ausgangslage

Die Gemeinde Féallanden muss in den ndchsten 15 Jahren ihre Schulinfrastruktur erneuern
und die einzelnen Standorte weiter ausbauen. Vor allem die aus den 70er-Jahren stammen-
den Schulh&user in Benglen und Pfaffhausen weisen einen hohen Sanierungsbedarf auf. Sie
sind nicht behindertengerecht und entsprechen den heutigen energetischen und sicherheits-
technischen Anspriichen bei weitem nicht mehr.

Durch das kontinuierliche Schilerwachstum reichen die bestehenden Riaume nicht mehr
aus, es wird zusatzlicher Schulraum benétigt. Die Schule Fallanden zahlt heute 1'100 Schii-
lerinnen und Schiiler gegeniiber rund 840 vor zehn Jahren. Bis in zehn Jahren ist aufgrund
heutiger Hochrechnungen ein weiterer Anstieg auf 1'350 Schiilerinnen und Schiiler zu er-
warten,

Angesichts dieser Herausforderungen hat sich die Schulpflege in den letzten Jahren intensiv
mit dem Thema Schulraumplanung auseinandergesetzt und eine Strategie fiir eine nachhal-
tige und bedirfnisgerechte Umsetzung erarbeitet. Das Wohl der Schulkinder stand bei den
Erwagungen immer im Zentrum. Selbstverstandlich wurden dabei auch dkonomische und
dkologische Aspekte einbezogen.

Um dem aktuellen Wachstum der Schiilerzahlen in der Sekundarschule in Benglen zu be-
gegnen und fehlende Arbeitsrdume in Pfaffhausen bereitzustellen, soll in Pfaffhausen ein
provisorischer Holzmodulbau erstellt werden. Zusétzlich soll dieser Bau fiir die kommenden
Projekte der Schulraumerneuerung (ber die ndchsten 10-15 Jahre als Ausweichflache ver-
wendet werden kdnnen,

Erwdgungen

Erneuerungsbedarf bestehender Schulaniagen

Am dezentralen Schulraumangebot mit drei verschiedenen Standorten in Féllanden, Pfaff-
hausen und Benglen soll weiterhin festgehalten werden. Uber einen Zeitraum von 15 Jahren
sollen die verschiedenen Schulanlagen schrittweise erneuert und neu oder ausgebaut wer-
den. In vertieften Machbarkeitsstudien wurden die Standorte Bommern und Buechwis unter
dem Beizug von verschiedenen Fachleuten gewissenhaft untersucht. Dabei hat sich gezeigt,
dass die bestehenden Geb&ude nicht durch reine Sanierungsmassnahmen fit fur die Zukunft
gemacht werden kénnen. Die vorhandenen Raumstrukturen kénnen nur beschrankt an die
heutigen Schulraum-Bediirfnisse angepasst werden und die notwendigen energetischen und
behindertengerechten Anforderungen wéren nur mit dem Einsatz unverhéltnisméssig hoher
Mittel zu erreichen. Eine Erweiterung der Schulanlage Buechwis ist aufgrund der Inventari-
sierung zuséatzlich erschwert.
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Um den Schulbetrieb dabei méglichst wenig zu beeintrachtigen, erfolgt die Erneuerung in
Etappen, beginnend mit dem Errichten eines zweckdienlichen Schulprovisoriums auf der
Schulanlage Bommern in Pfaffhausen. Dieses soll bis zum Beginn des Schuljahrs 2024/2025

bezugsbereit sein und rund 10 bis 15 Jahre als Schulraumerweiterung und Ausweichflache
genutzt werden.

Luftbild Schulanlage Bommern

Klassenzuwachs Sekundarschule Benglen

Die Schulanlage Buechwis in Benglen wird - aufgrund des beschrankten Raumangebots —
bis zur erfolgten Schulraumerneuerung ausschliesslich durch die Sekundarschule belegt
werden. Die Anzahl Sekundarschulklassen ist dort von 9 auf gegenwértig 13 Klassen im
Schuljahr 2023/2024 angestiegen. Es zeichnet sich ab, dass in den folgenden zwei Jahren
voraussichtlich nochmals zwei Klassen hinzukommen werden. Dadurch fehlen fiir die Sekun-
darstufe mehrere Klassenzimmer.

Die potenziellen Standorte fiir ein entsprechendes Schulraumprovisorium wurden fir die
Standorte Benglen und Pfaffhausen durch die Firma planzeit GmbH untersucht und gepriift.
Es zeigte sich, dass die Einschrédnkungen durch Faktoren wie zum Beispiel den Verlauf der
Starkstromleitung, den Baumbestand und die Topologie in Benglen sehr gross sind und die
Platzierung eines Provisoriums verunmdglichen. Auf dem Areal Bommern zeigte sich hinge-
gen, dass eine Platzierung gut mdglich ist. Mit dem Freispielen der aktuell in Benglen durch
die Primarschule belegten Rdume im Pavillonbau kann der Platzbedarf der Sekundarschule
kurz- und mittelfristig gedeckt werden. Aufgrund dieser und weiterer Uberlegungen fiel die
Wahl fur das Schulraumprovisorium auf den Standort Bommern.

Aus diesem Grund werden die heute in Benglen angesiedelten drei Unterstufenklassen ab
Sommer 2024 nach Pfaffhausen umziehen und dort in die Primarschule integriert werden.
Die beiden Kindergéarten in Benglen sind von den Veranderungen nicht tangiert und verblei-
ben in Benglen.
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Zusammenlegung Primarschule Bommern und Buechwis

Der Umzug nach Bommern |6st die bestehenden Schwierigkeiten der isolierten Lage der Un-
terstufe inmitten einer wachsenden Sekundarschule und bringt fiir die Erst- bis Drittklassler
aus Benglen verschiedene Vorteile. So kdnnen die Klassen flexibler eingeteilt und Klassen-
gréssen besser ausgeglichen werden. Vor allem stehen den Schiilerinnen und Schiilern mehr
Freiflachen zur Verfligung und sie erhalten die Méglichkeit, mit Gleichaltrigen - Uber die ei-
gene Klasse hinaus - in Austausch zu kommen, zu lernen und Freundschaften zu schliessen.

Fir den langeren Schulweg der Primarschulkinder aus Benglen werden im Rahmen mehrerer
Workshops gemeinsam mit den Eltern entsprechende flankierende Massnahmen erarbeitet,
um diesen dem Alter angemessen zu gestalten und die Sicherheit der Schiilerinnen und
Schiiler zu gewahrleisten.

Erklartes Ziel der Schulpflege ist es, mittel- bis langfristig in jedem Ortsteil eine Primar-
schule zu fihren. Die Schulpflege wird die Situation im Rahmen der weiteren Umsetzung der
Erneuerung der Schulrauminfrastruktur laufend analysieren und selbstverstandlich auch
neue Entwicklungen (beispielsweise Tagesschule) mit in die Uberlegungen einfliessen las-
sen.

Ausschreibung/Vergabe

Die Ausschreibung der Bauarbeiten fiir das Provisorium erfolgte im Frithjahr 2023 tiber die
offentliche Plattform simap. Dort wurde der Auftrag detailliert beschrieben und in Plinen
dargestellt. Mit der Firma Baltensperger AG in Winterthur konnte auf diesem Weg ein pas-
sender Partner gefunden werden, um einen Modulbau zu erstellen, der allen Anforderun-
gen seitens der Schule entspricht. Der vorab gesteckte Kostenrahmen wird durch das Pro-
jekt vorbildlich eingehalten und gewéhrleistet die Erstellung eines modernen und nachhal-
tigen temporaren Schulgebdudes.

Projekt

Der Standort fiir das neue Schulgeb&ude auf dem Areal Bommern wurde im Rahmen einer
Machbarkeitsstudie sorgfdltig ausgewé&hlt. Verschiedene Faktoren, wie Einbindung in den
Gebdudebestand, Zugénglichkeit, Erschliessungs- und Errichtungskosten, Naturschutz,
Schulstrukturen und Betriebsablaufe wie auch zukinftige Entwicklungsméglichkeiten der
Schulanlage, wurden dabei berlicksichtigt.
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Spietplatz

S'ituationsplan Schulanlage Bommern detailliert

Das zweigeschossige Provisorium ergdnzt das Schulhausensemble in Bommern und nimmt
Ricksicht auf die vorhandene Bebauung. Mit seiner Lage direkt an der Benglenstrasse
kann ein wesentlicher Teil des vorderen Pausenplatzes erhalten werden und die wertvollen
Bdaume bleiben bestehen. Der Eingang ins Gebaude erfolgt vom Pausenplatz aus und ist
dadurch auch ideal von den bestehenden Schulgebduden aus erreichbar.
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Die Organisation im Inneren ist einfach und zweckmassig und folgt den Regeln eines klas-
sischen Modulbaus. Pro Geschoss sind zwei grosse (93 m2) und ein kleineres (72 m2) Klas-
senzimmer angeordnet, ergénzt um je einen Gruppenraum und die notwendigen WC-Anla-

gen. In den Korridorbereichen finden die Kinder ausreichend Platz, um ihre Garderobe und
Taschen unterzubringen.

Das Gebdude wird als kostengtinstiger, nachhaltiger Holzbau errichtet. Das Material Holz
ist auch an der Fassade und im Innenraum der wichtigste Baustoff und sorgt flr eine an-
genehme Atmosphére und ein entspanntes Lernklima.

Das modulare Gebaude kann nach seinem Einsatz in Bommern problemlos abgebaut und
an einem anderen Standort mit neuer Nutzung weiterverwendet werden.

Kiassonzminer
102 0m2

Kiassenzimnier
020m2

1874

Grundriss Erdgeschoss
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Okologie

In der Ausschreibung fir den Modulbau wurde bewusst auf eine reine Holzbauweise ge-
setzt und es wurden klare Vorgaben flr 6kologische Materialien und energetische Nach-
haltigkeit gemacht. Aus Kostengriinden wurde allerdings auf eine klar zugeschnittene Zer-
tifizierung mittels Nachhaltigkeitsstandard verzichtet, um auf einfache und flexible, dem
Modulbaustandard angemessene Losungen zu setzen.

Um den Energieverbrauch des Geb&dudes gering zu halten und tiberhitzten Klassenzim-
mern vorzubeugen, wird das Gebdude mit einem eigens fiir Modulbauten entwickelten ein-
fachen und &kologischen Liiftungssystem ausgestattet, das mit dem Prinzip der Warme-
riickgewinnung das Geb&ude kiihlen, heizen und bellften kann. Somit ist - abgestimmt
auf die Umgebungstemperatur - ein behagliches und lernfreundliches Raumklima gewéhr-
leistet. Neben den klimatischen Verhéltnissen wird mittels dieser Anlage auch eine ideale
Raumluftqualitdt mit kontrolliertem CO2-Gehalt der Luft gewahrleistet. Ein manuelles Off-
nen der Fenster ist dennoch jederzeit méglich.

Die verbauten Materialien entsprechen dem Eco-Standard, sind 16semittel- und formalde-
hydfrei und gewdhrleisten eine schadstofffreie Raumluft.

Die Gebdudetechnik ist auf Langlebigkeit ausgerichtet und passt sich den wandelnden kli-
matischen Bedingungen durch Heizen oder Kiihlen an. Die nachhaltige Energieversorgung
mittels Photovoltaik-Anlage und Luft-Wasser-Warmepumpe spart gegeniiber konventionel-
len Anlagen Betriebskosten und schont die Umwelt,

Umgebung

Die grésste Verédnderung im Aussenraum ist die Verlegung des Spielplatzes vom Pausen-
platz an der Benglenstrasse an den Rand der Fussballwiese im nérdlichen Schulareal. Da-
mit ist dieser weiterhin direkt von der Benglenstrasse her zugénglich und kann ausserhalb
der Schulzeiten auch von der Bevolkerung genutzt werden.

Der Pausenplatz wird in seinen reduzierten Abmessungen als solcher weitergenutzt und
steht den Primarschulkindern auch zukiinftig als Aufenthalts- und Spielflache zur Verfi-
gung. Zur Benglenstrasse hin wird der verbleibende Griinstreifen unter 6kologischen Ge-
sichtspunkten neu gestaltet und der Zugang zum Schulgelénde fir die Schilerschaft si-
cher abgeschrankt.

Dem Erhalt des alten Baumbestands auf dem Pausenplatz wird grosse Beachtung ge-
schenkt, damit dieser auch zukiinftig den Platz und das neue Schulhaus beschatten und
Lebensraum fir Vogel und andere Tiere bieten kann.

Termine

Dank Modulbauweise und vorgefertigten Bauelementen wird die Bauphase vor Ort sehr kurz
sein. Die Holzmodule weisen einen sehr hohen Vorfertigungsgrad auf. Die fertig ausgebau-
ten Module werden angeliefert und innert weniger Tage zu einem Ganzen zusammengefligt.
Das Provisorium wird mit Beginn des Schuljahrs 2024/2025 in Betrieb genommen.

Projektstart/Ausflihrungsplanung Dezember 2023
Produktionsbeginn Januar 2024
Baubeginn Februar 2024
Bauvollendung Juli 2024

Bezug August 2024
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Kosten

Far den Bau des Provisoriums wird ein Objektkredit von brutto CHF 3.95 Mio. inkl. MWST
beantragt.

Tabellarische Aufstellung der Kosten (in CHF)

Bezeichnung . D [ Cll Gigbzzj:r
inkl. MWST 8.1 % e

1  Angebotssumme 3'123'773.27 79.08
2 Verlegung Spielplatz 76'865.00 1.95
3 Unternehmervariante HLK 269'169.00 6.81
4 Gebaudeautomation (Option 2) 103'616.01 2.62
" e e oo ) | seng0 | ve
6 E;nrzp;anrl:rr]}%egtif:r?2|erung Anzahl Fenster, _84'442.32 214
Aussenlift 54'050.00 1.36
Mandat Bauherrenvertretung 100'000.00 2.53
Versicherungen, Geblihren, NK Bauherr 50'000.00 1.27

10 Reserve 332'639.40 8.43
Total Gebaudekosten 3'950'000.00 100.00

*MWST ab 2024: 8.1 % (bis Ende 2023: 7.7 %)

In der Angebotssumme von CHF 3'123'773.27 ist die komplette betriebliche Ausstattung
als Budgetposition eingerechnet. Die Ausstattung kostet rund CHF 264'000. In Bezug auf
die Gebaudekosten sind dies rund 6.7 %.

Zum Zeitpunkt der Erstellung dieser Erlduterungen ist die Projektierungsphase noch nicht
vollumfanglich abgeschlossen. Mit einer Reserve von CHF 332'639 (rund 8.43 % in Bezug
auf die Gebdudekosten) kénnen mdgliche Kosten flir Projektanpassungen aufgefangen
werden.

Folgekosten

Fir die Erhebung des betrieblichen Sachaufwands werden die Richtwerte des Kantons Zi-
rich eingesetzt. Flr allgemeine Hochbauten hat der Kanton Ziirich einen Richtwert von

2 % (in Prozent zum Geb&audewert) definiert,

Das temporare Gebdude ist auf eine Lebensdauer rund 50 Jahren konzipiert und kann
nach dem Einsatz auf der Schulanlage Bommern weiterverwendet werden. Die Nutzungs-
art des Gebdudes bleibt dabei flexibel und der Einsatzort kann frei gewéhlt werden. So be-
steht je nach zukiinftigen Entwicklungen die Mdglichkeit, dieses fiir andere temporére
Nutzungen in der Gemeinde einzusetzen oder weiterzuverkaufen. Gestitzt auf das Ge-
meindegesetz (GG) resp. die Gemeindeverordnung (VGG) des Kantons Ziirich wird das
Gebaude als Hochbaute eingestuft und innert 33 Jahren abgeschrieben,
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Tabellarische Aufstellung der betrieblichen Folgekosten (in CHF)

in % der
Betriebliche Folgekosten pro Jahr Kosten in CHF Gebdude-
kosten

Basis: Total Gebaudekosten 3'950'000
1 Sachaufwand 79'000 2.00
Abschreibungen 120'000 3.04
3  Personalaufwand 44'000 1.11
Total Betriebliche Folgekosten 243'000 6.15

Rechtliches

Gemass Art. 16 Ziff. 4 der Gemeindeordnung ist die Gemeindeversammlung fiir die Bewil-
ligung von neuen einmaligen Ausgaben bis CHF 5'000'000 fiir einen bestimmten Zweck
zustandig, soweit nicht der Gemeinderat zusténdig ist. Die finanzielle Kompetenz des Ge-
meinderats ist gemadss Art. 28 Abs. 2 Ziff. 4 begrenzt auf die Bewilligung von im Budget
enthaltenen neuen einmaligen Ausgaben bis CHF 200'000. Somit liegt die Kompetenz fir
die Bewilligung des Objektkredits fur die provisorischen Schulbauten in Pfaffhausen bei
der Gemeindeversammlung.

Zusammenfassung

Die Gemeinde Féllanden benétigt dringend neuen Schulraum, um den durch das Bevélke-
rungswachstum kontinuierlich ansteigenden Schilerinnen- und Schiilerzahlen gerecht zu
werden und Ausgleichsfldchen fir die anstehenden Erneuerungen der Schulanlagen Bom-
mern und Buechwis zu schaffen. Dafiir soll im Ortsteil Pfaffhausen ein temporéres Schulge-
baude errichtet werden, das die bestehende Primarschule erweitert und die notwendigen
Raume flur einen zeitgemé&ssen Unterricht zur Verfligung stellt,

Mit dieser Massnahme wird die Unterstufe aus dem Ortsteil Benglen fiir die ndchsten Jahre
nach Pfaffhausen umziehen und der in Benglen zusétzlich verfliigbare Schulraum kann von
der stark wachsenden Sekundarschule genutzt werden.

Kommentar und Empfehlung der RPK

Ausgangslage

Die Bevdlkerungs- und damit auch die Schiilerzahlen sind in den letzten zehn Jahren deut-
lich angestiegen. Der Schulraum in der Gemeinde wird dadurch zunehmend knapp. Ausser-
dem sind die Schulgebé&ude insbesondere in Pfaffhausen und Benglen baulich in einem
schlechten Zustand. Die Schulpflege hat deshalb bereits im Jahr 2013 Studien zu méglichen
Entwicklungen des Schulraums in den beiden Ortsteilen in Auftrag gegeben. Auch die RPK
hat schon mehrfach auf die bauféllige Infrastruktur und die damit verbundenen Risiken hin-
gewiesen,

Nun wird bereits im Schuljahr 2024/25 der Schulraum fiir die Sekundarschule in Benglen
nicht mehr ausreichen. Um diesen akuten Platzmangel aufzufangen, schlagt die Schulpflege
vor, provisorische Schulbauten in Pfaffhausen zu errichten. Dort werden die Primarschiiler
aus Benglen aufgenommen. Zudem werden dadurch zusatzliche Schulraumreserven zur
Verfiigung stehen. Die Sekundarschule in Benglen kann dadurch die bisherigen Rdume der
Primarschule Uibernehmen.
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Die Kosten fur die Modulbauten werden geméss vorliegendem Angebot CHF 3.95 Mio. betra-
gen. Geplant ist, dass diese wahrend rund 15 Jahren benutzt werden kénnen, wihrend die
Schulhduser in Pfaffhausen und Benglen saniert oder neu gebaut werden.

Durch den Umzug der Primarschule Benglen nach Pfaffhausen wird eine suboptimale Lésung
angestrebt, da der Schulweg fiir die Erst- bis Drittkl&ssler deutlich l&nger sein wird. Diese
hatte durch eine rechtzeitige Schulraumplanung verhindert werden kénnen. Da diese nicht
erfolgte, muss nun wegen des dringenden Bedarfs an Schulraum diese kurzfristig realisier-
bare Lésung umgesetzt werden.

Antrag und Empfehlung
Die RPK empfiehlt der Gemeindeversammlung, den Objektkredit fiir die provisorischen
Schulbauten in der Schulanlage Bommern zu genehmigen.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

In der Diskussion dussern mehrere Stimmberechtigte einerseits Zweifel an den prognosti-
zierten Schulerzahlen, andererseits aber auch die Besorgnis, dass fiir die Unterstufenkinder
der Schulortwechsel von Benglen nach Pfaffhausen nicht zumutbar sei. Fiir Benglen sei eine
sehr nachteilige Entwicklung zu erwarten: Junge Familien ziehen weg, neue Familien inte-
ressieren sich nicht mehr fir Immobilien in Benglen, der Ortsteil (iberaltert und die soziale
Gemeinschaft geht verloren. Die Schulpflege solle eine organisatorische Lésung fiir die
Raumnot in der Sekundarstufe erarbeiten, die keine Verlegung der Unterstufe nach Pfaff-
hausen erforderlich macht, z. B. mit einem Provisorium in Benglen oder durch eine Optimie-
rung der bisherigen Raumnutzung. Kritisiert wird auch der ungeniigende Informationsfluss
von den Behdrden zur Elternschaft, aber auch zur Gesamtbevélkerung.

Im Verlaufe der Diskussion werden folgende Antrége gestellt:

Huldrych Thomann, Benglen, stellt im Namen der SVP Féllanden folgenden Riickweisungs-

antrag:

1. Der Objektkredit in der Hohe von CHF 3.95 Mio. flr die Errichtung eines Schulraum-
provisoriums auf dem Schulareal Bommern in Pfaffhausen wird zuriickgewiesen.

2. Der Gemeinderat wird beauftragt, der Gemeindeversammlung so rasch wie méglich
einen Objektkredit fiir ein Schulraumprovisorium in Benglen vorzuschlagen, welches
die zusatzlichen Raumbediirfnisse der Sekundarstufe abdeckt.

3. Der Gemeinderat stellt sicher, dass die Primarschul-Unterstufe in Benglen liickenlos
und ohne Qualitatseinschrankungen erhalten bleibt.

Hellmut Schwarzenbach, Féllanden, stellt einen Ordnungsantrag auf Abbruch der Dis-
kussion und Abstimmung. Der Gemeindeprésident erldutert in der Folge dieses Ordnungs-
antrags, dass nur noch diejenigen Stimmberechtigten ihr Votum abgeben kénnen, die sich
bereits vor diesem Antrag zu Wort gemeldet hatten. Weitere Wortmeldungen sind nicht
mehr méglich. Dem Antrag von Hellmut Schwarzenbach auf Abbruch der Diskussion wird
mit grossem Mehr zugestimmt.

Der Gemeindeprasident und die Gemeindeschreiberin erldutern im Hinblick auf den Riick-
weisungsantrag von Huldrych Thomann, dass es bei einer Zustimmung zum Riickweisungs-
antrag keine Schlussabstimmung geben wird und dass keine nachtrégliche Urnenabstim-
mung moglich ist. Mit einem Rickweisungsantrag kénnen grundsétzlich keine Auftrége an
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den Gemeinderat verbunden werden. Deren Inhalt ist den Behérden jedoch aufgrund der
einzelnen Voten der Stimmberechtigten bekannt. Dem Riickweisungsantrag von Huldrych
Thomann wird mit grossem Mehr zugestimmt.

Beschluss
Die Gemeindeversammlung beschliesst mit grossem Mehr:

1. Der Objektkredit in der Héhe von CHF 3.95 Mio. inkl. MWST fiir die Errichtung eines
Schulraumprovisoriums auf dem Schulareal Bommern in Pfaffhausen wird zuriickge-
wiesen.

Mitteilung durch Protokollauszug
- Akten (elektronisch ohne Unterschrift im CMI-Geschéft)

Mitteilung per E-Mail

planzeit GmbH, Ankerstrasse 24, 8004 Ziirich
Abteilungsleitung Finanzen

Abteilungsleitung Hochbau und Liegenschaften
Projektleitung Hochbau und Liegenschaften

[

I
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9.0.2 Budget 30
Budget 2024; Genehmigung und Festsetzung des Steuerfusses

Antrag
Die Gemeindeversammlung beschliesst:

1, Das Budget 2024 der Politischen Gemeinde Fallanden wird genehmigt.

2, Der Steuerfuss wird auf 99 % des voraussichtlichen einfachen Gemeindesteuerertrags
festgesetzt.

Weisung

Zusammenfassung

Erfolgsrechnung

Das Budget der Politischen Gemeinde weist in der Erfolgsrechnung bei einem Aufwand von
CHF 81'337'200 und einem Ertrag von CHF 82'440'700 einen Ertragstiberschuss von

CHF 1'103'500 aus. Eine Einlage in die finanzpolitische Reserve wird aufgrund der Héhe des
Ertragsiberschusses nicht vorgenommen. Der mittelfristige Ausgleich gemass Verordnung
wird eingehalten. Weitere Details sind im Budget 2024 auf Seite 15 ersichtlich.

Investitionsrechnung

Im Verwaltungsvermégen der Investitionsrechnung stehen Einnahmen von CHF 846'700
Ausgaben von CHF 19'587'500 gegeniiber, womit die Nettoinvestitionen CHF 18'740'800 be-
tragen. Im Finanzvermdgen sind Investitionen von CHF 230'000 vorgesehen.

Im Grundsatz basiert das Budget 2024 auf dem Orientierungsschreiben des kantonalen Ge-
meindeamts sowie auf den Vorgaben des Gemeinderats zur Finanz- und Aufgabenplanung.

Begriindung der wesentlichen Abweichungen

Erfolgsrechnung - Zusammenfassung

Allgemeine Anmerkungen

Der Gesamtaufwand der Erfolgsrechnung erhdht sich gegeniiber dem Budget 2023 um
CHF 4'787'200. Abweichungen sind in sdmtlichen Kostenstellen zu finden. Die gréssten Posi-
tionen sind:

- Neuer Aufgabenbereich Bevélkerungsschutz/Gemeindefiihrungsstab CHF 225'700

- Hoéhere Aufwendungen im Bereich ambulante Gesundheitskosten CHF 287'700

- Héhere Aufwendungen Alterszentrum Sunnetal CHF 390'600

- Hohere Aufwendungen im Bereich Krankenversicherung CHF 295'000

- Héhere Aufwendungen im Bereich Asyl und Integration CHF 1'027'700

- Héhere Aufwendungen Liegenschaften Verwaltungsvermégen Gemeinde CHF 441'500
- Hohere Kosten Konzessionen Strom CHF 566'100

- Hoéhere Kosten Stromankauf zum Wiederverkauf CHF 376'800

- Hoéhere Aufwendungen bei der Primarschule CHF 381200

- Hoéhere Aufwendungen bei der Sekundarstufe CHF 453'400

- Héhere Aufwendungen im Bereich Schulleitung CHF 284'800

- Héhere Aufwendungen im Bereich Informatik CHF 292'900
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Der Gesamtertrag der Erfolgsrechnung erhéht sich gegeniiber dem Budget 2023 um
CHF 4'533'400. Die gréssten Positionen erklaren sich wie folgt:

~ Héhere Steuerertrage CHF 2'213'000

- Hohere Ertrage Alterszentrum Sunnetal CHF 311'300

~ Hohere Ertrdge im Bereich Krankenversicherung CHF 293'800

— HOhere Ertrédge im Bereich Asyl und Integration CHF 399'800

— Hoéhere Ertrage aus Konzessionen Strom CHF 338'700

- Hohere Ertrdge aus Stromverkauf CHF 693'300

Personalaufwand

Der Personalaufwand in der Héhe von CHF 18'466'800 erhéht sich im Vergleich zum Budget
2023 um CHF 1'873'500 oder rund 11 %. Die Aufwandsteigerung setzt sich aus verschiede-
nen Komponenten zusammen. Zum einen betragen die Teuerung, die individuellen Lohner-
héhungen und die Einmalzulagen fiir die Jahre 2023 und 2024 ca. CHF 863'500. Hinzu kom-
men Stellenplanerhéhungen in den Abteilungen Bevélkerung und Sicherheit, Hochbau und
Liegenschaften, Soziales sowie in der Schulverwaltung. Infolge der héheren Léhne sind auch
Zunahmen bei den Arbeitgeberbeitrégen an die Sozialversicherungen zu verzeichnen. Nebst
den Erhéhungen im Personalaufwand, bedingt durch die Teuerung und die Stellenplanerwei-
terungen, kommen infolge des neuen Personalreglements weitere Kosten von rund

CHF 214'500 hinzu,

Sach- und lbriger Betriebsaufwand

Im Vergleich zum Budget 2023 steigt der Sach- und (ibrige Betriebsaufwand um rund

CHF 2'600'000 auf CHF 22'805'300 an. Die grésste Abweichung liegt wie auch schon beim
Budget 2023 beim Stromankauf zum Wiederverkauf sowie den Konzessionen Strom. Diese
Kosten steigen um CHF 1'004'900. Auch der Wasserankauf zum Wiederverkauf ist um

CHF 162'000 teurer als im Vorjahr. Aufgrund der weiterhin steigenden Preise fiir Strom und
Gas erhdhen sich die Kosten bei sdmtlichen Liegenschaften im Bereich der Ver- und Entsor-
gung um mutmasslich gesamthaft CHF 320'400.

Transferaufwand

Als Transferaufwand gelten Entschadigungen und Beitrdge an Bund, Kantone und andere
Gemeinwesen flir Aufgaben im Zusténdigkeitsbereich des eigenen Gemeinwesens. Auch
Krankenkassenbeitrdge sowie laufende Beitrédge an private Haushalte (Sozialhilfe, Ergan-
zungsleistungen) gehoren in diese Kategorie.

In diesem Bereich ist eine Zunahme der Lehrerbesoldungen auf sdmtlichen Schulstufen von
CHF 1'059'600 bzw. 13 % zu erwarten. Dies ist sowohl auf die hdhere Schiilerzahl und die
damit einhergehenden zusétzlichen Klassen zuriickzufihren wie auch auf die vom Kanton
vorgegebenen Lohnanpassungen. Auch die Entschédigungen an den Zweckverband Soziale
Dienste Bezirk Uster sowie die KESB Diibendorf erhéhen sich auf das Budgetjahr 2024 hin.
Die Kosten fiir die Kinder- und Jugendheimfinanzierung, die seit 2022 im Kanton Ziirich soli-
darisch geméss Einwohnerzahl verteilt werden, steigen von CHF 87.50 auf mutmasslich

CHF 105.00 pro Einwohner/in. Dies bringt fiir die Gemeinde Féllanden budgetierte Mehrkos-
ten von CHF 186'400 mit sich. Fir die ambulante Krankenpflege sowie die stationére Pflege-
finanzierung ist mit Mehrkosten von CHF 341'200 zu rechnen. Vor allem bei der ambulanten
Krankenpflege ist aufgrund der demografischen Entwicklung sowie der Tatsache, dass der
Eintritt in eine stationdre Einrichtung dank der Pflege zu Hause immer weiter hinausgezo-
gert werden kann, mit Mehrkosten zu rechnen.
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Alterszentrum Sunnetal

Im Betrieb des Alterszentrums Sunnetal wird mit einem Aufwandiiberschuss von

CHF 187'200 gerechnet. Aufwand und Ertrag steigen um CHF 390'600 bzw. CHF 311'300.
Wie bei den Liegenschaften schlagen auch hier die erhéhten Strompreise zu Buche. Fiir Auf-
wendungen im Zusammenhang mit dem Ausgliederungsprojekt wurden CHF 50'000 zusétz-
lich budgetiert.

Asylkoordination

Aufgrund der gestiegenen Aufnahmequote fiir Asylsuchende steigen die Beitrdge sowie auch
die Einnahmen fiir die Krankenkassenpramien um CHF 295'000. Da diese Primien vollum-
fanglich durch den Kanton entschidigt werden, entsteht hier ein «Nullsummenspiel», Im
Bereich der Asylkoordination steigt der Nettoaufwand um CHF 627'900. Damit die Asylsu-
chenden in der neuen Kollektivunterkunft professionell betreut werden kénnen und die

Sicherheit gewédhrleistet ist, sind Aufwendungen von rund CHF 400'000 im Budget 2024 er-
fasst. Mit der optimalen Betreuung erhéht sich die Sicherheit fiir die Asylsuchenden selbst
und fir die Anwohnenden markant. Dem Gemeinderat ist es wichtig, dass sich die Einwoh-
nenden sicher fihlen.

Steuerertrdge

Die Steuerertrage fiir das Rechnungsjahr wurden gemaéss Orientierungsschreiben des Ge-
meindeamts des Kantons Ziirich sowie der aktuellen Finanzplanung budgetiert. Die Steuer-
ertrage der frilheren Jahre wurden aufgrund von Vorjahres- und Durchschnittswerten be-
rechnet. Der Steuertrag fiir die Ordentlichen Steuern (Einkommens- und Vermdgenssteuern
sowie Gewinn- und Kapitalsteuern) wurde um CHF 1'693'000 héher budgetiert als im
Budget 2023.

Bei den Grundstiickgewinnsteuern ist die Lage - auch aufgrund der steigenden Zinsen - un-
sicher, der Budgetbetrag wurde auf CHF 4'500'000 festgesetzt. Es ist zum jetzigen Zeit-
punkt nicht davon auszugehen, dass die Grundstiickgewinnsteuern so hoch wie in den ver-
gangenen zwei Jahren ausfallen werden.

Der Steuerfuss soll bei 99 % des voraussichtlichen einfachen Gemeindesteuerertrags beibe-
halten werden.

Benutzungsgebihren und Dienstleistungen

Infolge der hdheren Einkaufspreise fiir Strom sowie der Konzessionen steigen auch die Be-
ndtzungsgeblihren fir die Endverbraucher/innen - fiir das Elektrizitidtsnetz fallen die Gebiih-
ren um CHF 338'700 hoéher aus, flr den Strom um CHF 693'300.

Transferertrag
Transferertrage sind Entschadigungen und Beitrdge von Bund, Kantonen und anderen Ge-
meinwesen fir Aufgaben im Zustdndigkeitsbereich des eigenen Gemeinwesens.

Gesamthaft verringern sich die Transferertrage um CHF 220'300. Dies héngt hauptséchlich
damit zusammen, dass im Bereich der Ergdnzungsleistungen tiefere Kosten budgetiert wur-
den. Zusatzlich erhalt die Gemeinde im Bereich der Kinder- und Jugendheimfinanzierung im
Rechnungsjahr 2023 eine einmalige Riickerstattung der Versorgertaxen - dieser Budgetbe-
trag fallt dadurch im Budget 2024 weg. Infolge der gestiegenen Anzahl Asylsuchender er-
hoht sich im Bereich Asyl die Riickerstattung um CHF 508'000.
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Investitionsrechnung - Zusammenfassung

Verwaltungsvermégen

Das Verwaltungsvermégen umfasst jene Vermégenswerte, die unmittelbar der Erflllung 6f-
fentlicher Aufgaben dienen und nicht verdussert werden kénnen, ohne diese zu beeintréichti-
gen.

In der Investitionsrechnung des Verwaltungsvermégens sind fiir das Jahr 2024 Nettoinvesti-
tionen von CHF 18'740'800 vorgesehen. Davon fallen CHF 15'534'800 (83 %) im Steuer-
haushalt und CHF 3'206'000 (17 %) im geblihrenfinanzierten Bereich an.

Im steuerfinanzierten Bereich fallen die grossen Investitionsprojekte im Bereich der Liegen-
schaften sowie der Gewésser an. Nach der Grundsatzabstimmung betreffend Neubau/Sanie-
rung des Gemeindehauses im Herbst 2023 soll im Jahr 2024 das Projekt vorwarts getrieben
werden. Hierfiir ist ein Betrag von CHF 1'500'000 im Budget erfasst. Fiir den Ersatz der Be-
leuchtung, Tonanlage und Biihne in der Zwicky-Fabrik sind CHF 400'000 eingestellt. Dies ist
notwendig, damit auch in Zukunft kulturelle Anldsse durchgefiihrt werden kénnen. Die
grossten Kosten bei den Liegenschaften sind mit CHF 3.95 Mio. fiir die Erstellung der provi-
sorischen Schulraumbaute in Bommern geplant. Daneben stehen bei bestehenden Schul-
hé@usern Dachsanierungen sowie der Ersatz von W&rmeerzeugungsanlagen an. Hinzu kommt
ein Planungskredit fiir die Sanierung oder den Neubau des Schulhauses Bommern.

Die Projekte bei den diversen Gewdssern rund um den Hochwasserschutz sollen im Jahr
2024 weitgehend realisiert werden kénnen, damit dem Hochwasserschutz geniigend Rech-
nung getragen werden kann. Im Bereich der Gemeindestrassen stehen die folgenden we-
sentlichen Grossprojekte an: Abschluss der Sanierung Gerlisbrunnenstrasse Teil II, Sanie-
rung Zurich-Fussweg Teil II sowie die Zurichstrasse in Pfaffhausen als Teil des Agglomera-
tionsprogramms. Um allenfalls einen neuen Betriebszweig in den Gemeindewerken zu schaf-
fen, sind Aufwendungen fiir die Projektierung eines Holzheizkraftwerks geplant.

Damit samtliche Schilerinnen und Schiler mit einem Tablet ausgestattet werden kénnen,
sind hierflir CHF 200’000 im Budget eingestellt.

Die Investitionsvorhaben im geblihrenfinanzierten Bereich sind um CHF 1'324'000 tiefer als
im Budget 2023. Im Bereich der Abwasserentsorgung sind die gréssten Investitionsvorha-
ben die Sanierung der Gerlisbrunnenstrasse Teil II sowie der Buechwisstrasse in Benglen.
Im Elektrizitdtswerk sind diverse MS-Kabelverbindungen, der Bau und Betrieb einer Photo-
voltaikanlage sowie der Ersatz von Zahlern geplant.

Im Finanzvermdgen sind Investitionen von CHF 230'000 fiir die Projektierung von Sanie-
rungsvorhaben in den Liegenschaften Maurstrasse 25 sowie Benglenstrasse 22-28 vorgese-
hen.

Kommentar und Empfehlung der RPK

Ausgangslage

Die Rechnungspriifungskommission hat das Budget 2024 gepriift und hat folgende finanzpo-

litische Bemerkungen:

- Gemass dem vorliegenden Budget wird ein Ertragsiiberschuss von rund CHF 1.1 Mio.
prognostiziert.

- Die budgetierten Aufwénde und Ertrége fallen im Vergleich zum vorjahrigen Budget hé-
her aus. Die Aufwédnde sind um rund 6.2 % héher budgetiert, wéhrend die Ertrége um
5.8 % hoéher prognostiziert werden.
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- Auf eine Einlage in die finanzpolitische Reserve wird verzichtet.

- Die Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermégen fallen im aktuellen Budget mit
CHF 18.7 Mio. um 36 % (+CHF 5 Mio.) héher aus als im Vorjahresbudget. Hierbei fallen
insbesondere folgende Investitionen ins Gewicht:

o Ausfuhrung provisorische Schulraumbauten Bommern: CHF 4 Mio.

Diverse Gewdsserschutzprojekte (Hochwasserschutz): CHF 2.1 Mio.

Planungskredit Gemeindehaus: CHF 1.5 Mio.

Ersatz Warmeerzeugung Schulhduser: CHF 500'000

Neubau und Sanierung Schulhaus Bommern, Wettbewerb: CHF 500'000

Projektierung Holzheizkraftwerk Benglen: CHF 450'000

Zwicky-Fabrik (Ersatz von Beleuchtung, Tonanlage, Bihne): CHF 400’000

Dachsanierung Schulhaus Buechwis: CHF 400'000

- Der Finanzplan sieht fiir den Planungszeitraum bis 2027 eine deutliche Abnahme im Net-
tovermdgen voraus. Dieses ist insbesondere durch die geplanten Grossinvestitionen be-
griindet (Gemeindehaus, Schulhausinfrastruktur).

- Fur das Ende der Planperiode wird ein Nettovermégen prognostiziert, das mit
CHF/EW 500 deutlich unter dem Zielwert von CHF/EW 1'000 liegt.

~ Im Plan wird eine Nettozunahme der Schulden in der Héhe von CHF 51 Mio. prognosti-
ziert. Dadurch wird die Zinslast fiir die Gemeinde deutlich zunehmen.

- Es ist absehbar, dass lGber den Planungshorizont hinaus weitere grosse Investitionen né-
tig sein werden (Schulhausinfrastruktur).

- Bis 2024 zeigen sich Ertragsliberschiisse, danach kann die Erfolgsrechnung noch knapp
ausgeglichen werden. Der angestrebte Selbstfinanzierungsanteil von 10 % wird ab 2024
bloss gut zur Hélfte erreicht (5.6-5.9 %).

— Die RPK hat bereits im Hinblick auf das Budget 2023 von einer Steuersenkung abgeraten.
Durch die umgesetzte Senkung des Steuersatzes um 4 % entgehen der Gemeinde Ein-
nahmen in der Hohe von rund CHF 1.4 Mio. jéhrlich. Diese hatten der Abnahme des Net-
tovermégens und der Zunahme der Verschuldung entgegenwirken kénnen.

- In naher Zukunft werden zur Erreichung der finanzpolitischen Ziele (Nettovermoégen,
Selbstfinanzierungsanteil, Schuldenbremse) massive Sparmassnahmen oder eine deutli-
che Erhéhung des Steuerfusses unausweichlich sein.

O O 0O 0O O 0O ©

Antrag und Empfehlung
Die RPK empfiehlt der Gemeindeversammlung, das Budget 2024 entsprechend dem Antrag
des Gemeinderats zu genehmigen.

Die RPK empfiehlt der Gemeindeversammlung, den Steuerfuss fiir das Jahr 2024 geméss
Antrag des Gemeinderats bei 99 % zu belassen.

Diskussion
Der Vorsitzende gibt das Wort zur Fragestellung und Beratung frei.

Roland Baldinger, Fallanden, &ussert sich zur Budgetposition in der Héhe von CHF 180'000
betreffend Hochwasserschutz Zilbach und stellt die Frage, wie der Gemeinderat die Tatsache
begriindet, dass diese notwendigen Arbeiten sechs Jahre lang ergebnislos budgetiert wur-
den - mit dem Nebeneffekt, dass die Jahresrechnung dann jeweils um den entsprechenden
Budgetbetrag besser abgeschlossen habe. Zudem wiinscht er im Zusammenhang mit dem
budgetierten Investitionskredit fiir die Sanierung des ehemaligen Kindergartens Breiteli in
der Hohe von CHF 350’000 zu wissen, was dort geplant ist und was mit der Kinderkrippe in
dieser Liegenschaft passieren soll. Roland Baldinger stellt folgenden Anderungsantrag auf
Kirzung des Budgets der Investitionsrechnung (S. 132):
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— CHF 3.95 Mio. Ausfiihrung provisorische Schulraumbaute Sek 2024
— CHF 120'000 Planungskredit Infrastruktur 2030 Sachgeschéfte 2024
— CHF 500'000 Neubau und Sanierung SH Bommern, Wettbewerb

Nach einigen weiteren Voten betreffend Investitionsplanung wird das Wort nicht weiter ver-
langt und Uber die Anderungsantrage von Roland Baldinger wie folgt abgestimmt:

Budgetkiirzung um CHF 3.95 Mio. fiir Ausfithrung provisorische Schulraumbaute Sek 2024:
Diesem Anderungsantrag wird mit grossem Mehr zugestimmt.

Budgetkiirzung um CHF 120'000 fiir Planungskredit Infrastruktur 2030 Sachgeschéfte 2024

Dieser Anderungsantrag wird mit grossem Mehr abgelehnt.

Budgetkirzung um CHF 500'000 fiir Neubau und Sanierung SH Bommern, Wettbewerb:
Dieser Anderungsantrag wird mit grossem Mehr abgelehnt.

Beschluss
Die Gemeindeversammlung beschliesst mit grossem Mehr:

1, Das Budget 2024 der Politischen Gemeinde Fallanden wird mit der Anpassung geméss

Anderungsantrag (Klrzung um CHF 3.95 Mio. fiir Ausfithrung provisorische Schul-
raumbaute Sek) genehmigt.

2. Der Steuerfuss wird auf 99 % des voraussichtlichen einfachen Gemeindesteuerertrags
festgesetzt,

Mitteilung durch Protokollauszug
~ Bezirksrat Uster, Amtsstrasse 3, 8610 Uster
- Akten (elektronisch ohne Unterschrift im CMI-Geschéft)

Mitteilung per E-Mail
— Prasident Rechnungspriifungskommission, Martin Oeschger, Buchenweg 5, 8121 Benglen
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0.4.3 Petitionen, Anfragen 31
Schwendener Werner; Anfrage nach § 17 GG betreffend Fitichtlingsunterkunft

Ausgangslage

Mit Schreiben vom 17. November 2023 stellt Werner Schwendener, Féllanden, an die Ge-
meindeversammiung vom 29. November 2023 die nachfolgende Anfrage nach § 17 des Ge-
meindegesetzes (GG). Anfragen, die spatestens zehn Arbeitstage vor einer Versammiung
eingereicht werden, beantwortet der Gemeinderat spatestens einen Tag vor dieser Ver-
sammlung schriftlich. Diese Frist ist fiir die Gemeindeversammlung vom 29. November 2023
am 15. November 2023 abgelaufen.

Legitimation
Werner Schwendener ist in Fallanden wohnhaft und stimmberechtigt. Er ist somit befugt,
Anfragen nach § 17 GG an den Gemeinderat zu richten.

Wortlaut der Anfrage
Im Vorfeld der Gemeindeversammlung vom 29.11.2023 méchte ich im Zusammenhang mit

der Unterbringung der Fliichtlinge in Féllanden bzw. mit dem Standort «Letzachers gerne
nachfolgende Anfragen stellen.

Ausgangslage

Die Situation ist aktuell diejenige, dass noch nicht kiar ist, wann eine Unterkunft fiir die zu-
satzlichen Fliichtlinge in Féllanden verfligbar sein wird. Der Standort ist von der Gemeinde
wohl vorgesehen, aber dagegen ist ein Baurekurs am Laufen. Zudem ist ein Stimmrechtsre-
kurs gegen die Kreditzusage von 1.55 Millionen hangig bzw. wurde von der Gemeinde
Fallanden ans Bundesgericht weitergezogen.

Eine Initiative der Standortgruppe Letzacher, welche alternative Standorte fiir die Fliicht-
lingscontainer vorschlagt, wurde seitens Gemeinderats abgelehnt.

Konkret daher folgende Anfragen:

1. Fllichtlinge ausserhalb der Gemeinde:
a. Wie viele Flichtlinge sind aktuell ausserhalb der Gemeinde untergebracht?
b. Wo sind diese Flichtlinge untergebracht?
ol Wie hoch sind diese Kosten (pro Monat im Total)?

2. Wohncontainer:
a. Die Gemeinde hat die Wohncontainer bereits gekauft. Was sind die Folgen, wenn
das Bundesgericht gegen die Gemeinde entscheidet und das Stimmvolk ebenfalls
gegen den Kredit entscheidet?

3. Weiterzug des Stimmrechtsrekurses an das Bundesgericht:
a. Warum wurde diese Option gewdhlt, bzw. warum wird nicht direkt eine Abstim-
mung an einer Gemeindeversammlung durchgefiihrt?
b. Schatzt der Gemeinderat die Chancen auf einen Erfolg vor Bundesgericht héher
ein als bei einer Abstimmung?
C. Wie hoch werden die geschatzten Kosten, Anwaltskosten, sein, welche durch den
Weiterzug an das Bundesgericht anfallen werden?
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4,

Ablehnung Initiative:

a.

Warum wird die Initiative abgelehnt und nicht, zusammen mit der Abstimmung
flr den Kredit, vor die Gemeindeversammlung gebracht?

Warum hat sich die Gemeinde 3 Monate Zeit gelassen mit der Unglltigkeitserkla-
rung der Initiative?

Beantwortung

1.

a.
b.

Aktuell sind 16 Personen ausserhalb der Gemeinde untergebracht.

Die Fluchtlinge sind in Jugendheimen, Pflege- und Alterszentren sowie in einer
Liegenschaft einer benachbarten Gemeinde untergebracht.

Die genannten Unterbringungsarten weisen unterschiedliche Kostenstrukturen
auf. Die monatlichen Kosten belaufen sich auf ca. CHF 40'000. Dieser Betrag va-
riiert leicht je nach Anzahl Kalendertage des Monats.

Der Gemeinderat ist daran, eine neue Auslegeordnung zu erstellen und mogliche
Optionen zu priifen, dazu gehért auch die Priifung des weiteren Vorgehens
betreffend die Wohncontainer (vgl. Medienmitteilung vom 28. November 2023).

Bei der Unterbringung und Betreuung von Fliichtlingen handelt es sich um eine
Verbundaufgabe von Bund, Kanton und Gemeinden. Die Quotenerhéhung er-
folgte auf den 1. Juni 2023. Demnach ist die Gemeinde Fallanden verpflichtet,
die vom Kanton zugewiesenen Asylsuchenden aufzunehmen und fiir diese Unter-
bringungsplédtze zur Verfligung zu stellen. Aktuell ist die Gemeinde Fallanden in
Verzug und angehalten, unverziiglich Platze zur Verfiigung stellen, um ihre
Quote zu erfillen. Mit seinem Urteil schickt das Verwaltungsgericht die Gemeinde
Fallanden in ein Spannungsfeld von gegensétzlichen rechtlichen Verpflichtungen.
Aufgrund des anhaltend hohen Zuweisungsdrucks seitens des Kantons soll hier
das Bundesgericht in dieser fiir die Gemeinde Fillanden und auch fiir den Kanton
bedeutenden Frage eine letztglltige Kldrung herbeifiihren.

Dem Gemeinderat geht es nicht um einen Erfolg, sondern um die Schaffung von
Klarheit in Bezug auf die unterschiedlichen rechtlichen Anforderungen. Dabei
handelt es sich um eine Grundsatzfrage von éffentlichem Interesse, die sich bei
einer allfélligen erneuten Quotenerh6hung erneut stellen kann. Mit dem Weiter-
zug erhofft sich die Gemeinde Rechtssicherheit betreffend die strittige Frage, ob
der Gemeinde im Zusammenhang mit der gesetzlich geregelten Aufnahmequote
ein erheblicher Entscheidungsspielraum zukommt oder nicht.

Die Kosten belaufen sich auf rund CHF 10'000 bis 15'000.

Die Initiative wurde nicht abgelehnt; sie wurde flr unglltig erklart. Ungiiltige
Initiativen dirfen der Gemeindeversammlung nicht unterbreitet werden. Wie in
den Erwagungen des Beschlusses betreffend die Feststellung der Ungiiltigkeit er-
wahnt, ist der Gegenstand der Initiative nicht initiativfahig, da die Standortwahl
nicht der Abstimmung in der Gemeindeversammlung oder an der Urne unter-
steht (§ 147 Abs. 1 GPR). Fiir die Wahl des Standorts ist der Gemeinderat zu-
standig.

Gemadss § 150 Abs. 3 des Gesetzes liber die politischen Rechte (GRP) beschliesst
der Gemeinderat innerhalb von drei Monaten nach Einreichung der Initiative tiber
ihre Gultigkeit. Diese inhaltliche Priifung hat aufgrund der rechtlichen Komplexi-
tat einige Zeit in Anspruch genommen. Der Beschluss erfolgte jedoch innert der
gesetzlichen Frist.
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Das Antwortschreiben an den Anfragesteller Werner Schwendener erfolgte am 28. Novem-
ber 2023.

Der Anfrager nimmt Stellung zur Antwort des Gemeinderats.
Die Diskussion wird nicht verlangt.

Mitteilung durch Protokollauszug
- Akten (elektronisch ohne Unterschrift im CMI-Geschéft)
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Schluss der Versammlung

Der Vorsitzende orientiert die Anwesenden (iber die Rechtsmittel, wonach gegen die Be-
schllsse der Gemeindeversammlung wegen Verletzung von Vorschriften (iber die politischen
Rechte und deren Ausiibung (insbesondere der Verfahrensvorschriften) innert 5 Tagen ab
Publikation schriftlich Rekurs in Stimmrechtssachen (§ 19 Abs. 1 lit. ¢ VRG) erhoben wer-
den. Der Rekurs gegen die Verletzung von Verfahrensvorschriften in der Gemeindever-
sammlung setzt voraus, dass diese an der Versammlung von irgendeiner stimmberechtigten
Person gerligt worden ist (§ 21a Abs. 2 VRG).

Auf die Frage des Vorsitzenden, ob es Einwendungen gegen die Geschéftsabwicklung an der
Gemeindeversammlung gebe, kiindigt Roland Baldinger, Féllanden, an, dass er einen ent-
sprechenden Rekurs einreichen werde, da er zum Budget 2024 zwei Fragen gestelit habe,
die unbeantwortet geblieben seien.

Weiter macht der Vorsitzende darauf aufmerksam, dass gegen die von der Gemeindever-
sammlung gefassten Beschllisse wegen Rechtsverletzungen, unrichtiger oder ungentigender
Feststellung des Sachverhalts sowie Unangemessenheit innert 30 Tagen ab Publikation
schriftlich Rekurs erhoben werden kann (§ 19 Abs. 1 VRG i. V. m. § 20 Abs. 1 VRG). Ein Re-
kurs ist zu begriinden und schriftlich und im Doppel beim Bezirksrat Uster, Amtsstrasse 3,
8610 Uster, einzureichen,

Das Protokoll liegt ab Mittwoch, 6. Dezember 2023, im Gemeindehaus zur Einsichthahme
auf. Das Protokoll kann mittels einer Aufsichtsbeschwerde beim Bezirksrat Uster bean-
standet werden. Allféllige Begehren um Protokollberichtigung sind vorab im Sinne einer Ein-
wendung innert 30 Tagen seit der Protokollauflage schriftlich an den Gemeinderat zu rich-
ten.

Der Vorsitzende dankt den Anwesenden fiir die Teilnahme an der heutigen Versammlung
und 1&dt zum traditionellen Apéro ein.

Flr die genaue und vollstandige Eintragung der Ergebnisse:

Féllanden, 30. November 2023

Fiirlrichtiges Protokoll

/W/ ‘_ e

Tobias Diener Leta Be&zzola Moser
Gemeindeprasident Gemeindeschreiberin
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